                                  Pamokos planas
Mokytoja Loreta Lagunavičienė

Maironio lituanistinė mokykla, Lemont

Ketvirta klasė

Klasėje – 24 mokiniai
Pamokos  tema : M.K.Čiurlionis.Tapyba ir muzika (integruota pamoka)
                              Pamokos tikslas
Supažindinti mokinius su šiuo įžymiu Lietuvos kompozitoriumi ir dailininku bei jo kūryba.
                                    Uždaviniai
Parodyti mokiniams, kad Lietuva, nors ir maža šalis, turi savo genijų. Mokiniai susipažindinami su Čiurlionio kūryba: klausosi jo sukurtos muzikos, žiūri paveikslus.  Per Čiurlionio gyvenimą pažvelgiame į to laikotarpio atsikuriančią, atgimstančią iš priespaudos Lietuvą.

                                      Metodai
Aktyvūs mokymo metodai. Minčių lietus, pokalbis, praktinis užsiėmimas, darbas grupėse, pasirinkto kūrinio aprašymas keliais sakinukais.  
                                     Priemonės  
Kompaktiniai diskai su M.K.Čiurlionio simfonijų “Miške” ir “Jūra” įrašais, Čiurlionio paveikslų reprodukcijos,Lietuvoje ir Amerikoje išleistos  knygos apie M.K.Č; mokytojos parinktos, skirtingos nedidelio formato laminuotos dailininko paveikslų reprodukcijos, dažai, teptukai, molbertas.
                                       Pradžia
Prieš integruotą pamoką mokiniams skiriu iš anksto paruoštus namų darbus – skaitinėlį apie M.K.Čiurlionį ir klausimus. Namuose mokiniai perskaito skaitinį ir atsako į pateiktus klausimus. Pamoką pradedu pamokos temos ir tikslų bei uždavinių skebimu, naudodama minčių lietaus metodą. Išsiaiškinus, kiek mokiniai prisimena apie M.K.Čiurlionį iš praeitos savaitės namų darbų skaitinio, jų žinias papildau plačiau pasakodama ir parodydama jo tapybos darbus. Į pasakojimą įtraukdama mokinius, atskleidžiu  didžiulį meninko talentą ir jo svarų indėlį į Lietuvos kultūrą.

Parodau keletą Lietuvoje ir išeivijoje apie M.K.Čiurlionį išleistų knygų, vaikų dėmesį atkreipiu į klasės sienas, ant kurių specialiai šiai pamokai pakabinu įrėmintas dailininko paveikslų kopijas bei didelį šio menininko portretą, o ant lentos – didžiuliai jo piešinių plakatai.(Mūsų klasė šiandien atrodo tarsi M.K.Č. paveikslų galerija!) Tokia aplinka pakiliai mokinius nuteikia darbui.
Kadangi pamoka integruota, į klasę pakviečiama viešnia- dailininkė Rasa Ibianskienė.

 Pamokos metu skambės M.K.Čiurlionio simfonijos “Miške” ir  “Jūra”. Nors vaikų reakcija į jiems retai girdimą muziką būna labai skirtinga, tačiau teigiamai veikia jų kūrybinę nuotaiką. 
                                    Pagrindinė dalis
 Namuose buvo užduota perskaityti  skaitinėlį apie M.K.Čiurlionį, atsakyti į klausimus.
Pamoką pradedu klausimu: “Apie ką skaitėte namuose?” Rankų miškas, atsakymas: “Apie Čiurlionį”. Klausiu, ar galite pasakyti, kas jis toks?Į šį klausimą girdžiu du skirtingus atsakymus: “Jis kūrė muziką!” ir  “Jis piešė paveikslus!”.
Tada pradedu pasakoti apie Čiurlionio vaikystę, prabėgusią vaizdingose Druskininkų apylinkėse, apsuptą nuostabaus Lietuvos gamtos grožio. Kad nuo pat gimino mažąjį Mikalojų lydėjo muzika, o jo tėvas buvo vargoninkas, namuose dažnai repetuodavo bažnyčios choras. Paaugęs Mikalojus visą laiką girdėdavo liaudies dainas ir jas pamėgo. Anksti išmoko skambinti pianinu. Vėliau buvo pastebėtas žymaus Lietuvos meno globėjo grafo Mykolo Oginskio ir pakviestas mokytis Plungės dvaro orkestro mokykloje, kur grojo fleita ir mokėsi muzikos teorijos. Po to išvyko į Varšuvą ir studijavo Varšuvos muzikos institute. 
Čiurlionis – lietuvių profesionaliosios muzikos pradininkas, sukūręs dvi simfonijas, kantatą “Kęstutis”, fugas, apie 200 kūrinių fortapionui, harmonizavo apie 40 liaudies dainų. Jo muzikos kūriniuase atsispindi gimtojo krašto muzikinė kultūra, nors jis ir mokėsi ne Lietuvoje, bet Lenkijoje. Jo harmonizuotos dainos skamba ne tik Lietuvoje, bet ir čia, Amerikoje, rengiamose Lietuvių Dainų šventėse.

Atrodė, kad dar žingsnis, ir jis taps pasaulinio lygio kompozitoriumi, pralenkenčiu savo  mokytojus.

Bet Čiurlionis tuo metu susidomi tapyba,  o  nuo 1907 metų visai apleidžia muziką. Kuria “Pasaulio sutvėrimo”, “Tvano“, “Laidotuvių” paveiklsų ciklus (grupes). Gilinasi į žmogaus būties, kosmoso problemas.

Pasakodma rodau vaikams suprantamiausius dailinko paveikslus, atsakau į jų klausimus.
 Paveikslų cikluose „Pavasario sonata”, “Žalčio sonata”, “Piramidžių sonata” matosi nerimastinga dramatinė įtampa, gamtos jėgų kova ir visados rami gėrio pergalė. Kalbėdama apie paveikslą “Žalčio sonata”, vaikams primenu, kad žaltys lietuvių liaudies kūryboje vaizduojamas kaip gyvybės simbolis, laukų ir namų globėjas. Įsižiūrime į paveikslą “Žalčio sonata”-”Alegro”, kartu surandame, kur milžiniškas žaltys šliaužia per fantastinį miestą.
Žiūrėdami į dailininko paveikslus išsiaiškiname, kad į daugelį dailininko piešinių žiūrime tarsi iš viršaus. Atrodo, kad sklandome ore, ar žvelgiame iš kažkokio bokšto, nes prieš akis atsiveria beribiai plotai ir neaprėpiami vaizdai.

Paveiksluose “Bičiulystė”, “Pasaka”, “Karalių pasaka”, “Žiema”, autorius pakviečia mus į gėrio pasaulį, kuriame yra saulės apšviesti pasakiški miestai ir fantastiški aukurai.

Paveiksle “Karalaitės pasaka” vaikai mato su piene žaidžiantį kūdikį, o aš aiškinu, kad virš vaikučio galvytės sklandantis paukštis tai tarsi juoda būsimų karų nuojauta.

Apžiūrime “Karalių pasaką”. Vaikams perteikiu, ką apie šį paveikslą sako pats Čiurlionis: ”Išėjo karalius su karaliene į mišką<….>. Miškas toks, jog ant medžių šakų telpa didžiuliai miestai su rūmais<….>. Tokiame mieste vaikšto karalius ir karalienė <…> tai milžinai. Jų pasakiški tautiniai rūbai, išdidžios karūnos. Jie vaikšto ir ieško, iš kur tame tamsiame miške lyg kas šviečia. Vienas iš jų paima tą spindintį daiktelį į rieškučias, abu stebisi, kas čia gaslėtų būti?<….> O juk tai paprastas, taip visiems gerai žinomas lietuviškas kaimas. Jis spindi pasauliui savo savotiška kultūra”.  
Pabrėžiu, kad Čiurlionis labai mylėjo lietuvišką kaimą, domėjosi lietuvių liaudies menu, iš ten sėmėsi įkvėpimo savo kūrybai.

Nors Čiurlionis mire jaunas, nesulaukęs nė 36 metų, bet įdėjo didžiulį indėlį į Lievuvos kultūrinį palikimą. Jo vardas ir darbai žinomi visame pasaulyje. 

Paklausiu mokinių, ką jie geriausiai įsiminė, kokius naujus/nesuprantamus žodžius išgirdo.
Paklausiu keleto vaikų:

Kaip jūs manote, kodėl M.K.Čiurlionis žinomas?

Ką gero jis padarė Lietuvai?
                                     Pritaikymas

Tada pristatau mūsų šios dienos viešnią - dailininkę Rasą Ibianskienę. Ji dar pasako keletą jai pačiai labai įdomių faktų apie Čiurlionį, papasakoja apie jo kūrybą, supažindina, kokia technika atlikti jo paveikslai ir primena, kad mokiniai šiandien patys bus dailininkais ir ką jie pieš. 

Diskusijos vyksta mokiniams pasirinkus paveikslą, pagal kurį jie atkurs menininko mintį. Kiekvienas mokinys stengiasi įtikinamiau argumentuoti ir pagrįsti savo pasirinkimą.  Šiai pamokai esu paruošusi ir laminavusi daug Čiurlionio paveikslų kopijų, todėl vaikams pasirinkimas platus ir įvairus. Toliau darbas vyksta grupėse: mokiniams išdaliname paruoštas Čiurlionio piešinių kopijas. Kiekvienoje grupėje vaikai aptaria savo  pasirinktus paveikslus, diskutuoja, paaiškina, kodėl jiems patiko vienas ar kitas paveikslas.Toliau mokiniai individualiai  atsako į mokytojos pateiktą klausimą.  Kodėl jie pasirinko būtent šį piešinį?
Tada įjungiame muziką. Pirmiausia skamba simfonija “Miške”. Tada mokinių paprašau tyliai klausytis. Simfonija prasideda tyliu miško ošimu, pamažu plečiasi ir išsilieja plačiais, garsiais akordais. 

Skambant muzikai, mamos- pagalbininkės išdalina dažus, vandenį ir prasideda kūryba. Simfonijos „Miške“ vėliau „Jūra“ fone dailininkė ir mokytoja prieina prie kiekvieno mokinio, padeda parinkti spalvas, pakalba apie Čiurlionį, jo paveikslus. Dailininkė, pasirinkusi vieną iš Čiurlionio paveikslų, ji improvizuoja ant molberto, kartu parodo, kaip reikia valdyti teptuką, skiesti, maišyti dažus ir juos lieti ant popieriaus. Mokiniai piešia, kartu vykstant pokalbiams apie M.K.Čiurlionį, to laikotarpio atgimstančią Lietuvą, Lietuvos muziką ir meną.
Pamokos gale – 5 minučių ese, kiekvienas mokinys pasako bent po vieną dalyką, kurį sužinojo šioje pamokoje.

                                         Pabaiga
Mes neužsidarome tik klasėje. Į pamoką pakviečiu ir žurnalistė Janiną Sučylienę, kuri viską stebi, fotografuoja, o po pamokos pakalbina mokinius, dailininkę ir mokytoją. Savo pastebėjimus ji parašo į laikraštį.

Sekančią savaitę vėl grįšime prie šios temos, pasidalinsime praėjusios pamokos įspūdžiais ir atliksime specialiai šiai pamokai paruoštą gramatikos pratimėlį. (pridedamas pris pamokos plano).
Šios pamokos pabaiga, grįžimas prie šios temos  ir apibendrinimas vyksta mokinių kūrybos parodoje “Lietuva – mūsų protėvių žemė” Lietuvių Dailės muziejaus galerijoje „Siela“. Galerijoje sukabinami mokinių piešiniai pagal M.K.Čiurlionį ir jų piešto paveikslo aprašymas, o šalia - kitas klasėje vykdomas projektas – jų parinktos nuotraukos iš Lietuvos  pristatymas.Stebint mokytojams, tėveliams, kitų klasių mokiniams ir svečiams  kiekvienas mokinys pristato savo darbus. Didelis dėmesys skiriamas  į mokinių raiškų, aiškų ir taisyklingą kalbėjimą. 
                       Vertinimas ir įsivertinimas;

Dėl didelio pamokos pasisekimo, ji tapo tradicine ketvirtos A klasės pamoka, skirta M.K.Čiurlionio gimtadieniui paminėti.
Kadangi pasiruošiant pamokai stropiai, atsakingai ir sumaniai dalyvauja ne tik mokytoja, mokiniai, bet ir tėvai, tai kiekvieno darbas įvertinamas labai gerai. Visa tai apibendrina mūsų rengiama paroda, kur didelis žiūrovų ir klausytojų būrys gali susipažinti su tuo, ką mes veikiame klasėje. O mokytojai geriausias įvertinimas – tai ir mokinių tėvų noras, kad kiekvienais metais būtų rengiama tokia netradicinė pamoka, o vėliau - ir paroda, apimanti dvi klasėje nagrinėtas  temas: vienoje iš jų vaikai prisimena tėvų gimtinę, peržiūri sukauptas fotografijas, išrenka vieną ir pasiruošia jos pristatymui, o kitoje -  didžioji mokinių dauguma ne tik pirmą kartą išgirsta apie M.K.Čiurlionį , jo kūrybą,bet ir  daug sužino apie šį mūsų dailininką ir muziką, susidaro nuomonę apie jo kūrybą ir paveikslus. 
