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                                    Klasės tikslai
     1. Akademiniai.
     2. Patriotinės sąmonės ugdymas.

     3. Asmenybės ugdymas.
 Akademiniė ketvirto skyriaus veiklos dalis apima skaitymą, gramatiką, rašymą, gamtos bei aplinkos ir Lietuvos pažinimą. Akademiniai ketvirtos klasės tikslai yra  apibrėžti mano metiniuose mokymo planuose, kurie sudaryti pagal ketvirtame skyriuje naudojamus vadovėlius, pritaikytas pratybas ir gausią papildomą medžiagą. Ketvirtoje klasėje mūsų naudojami vadovėliai yra: „Lietuvos gamta“ – skirtas skaitymui  bei gamtos pažinimui ir „Lietuvių kalbos pratimai ketvirtai klasei“ – gramatikai. Aplinkos ir Lietuvos pažinimui naudojame Giedrės Jonaitienės  išleistą vadovėlį „Pamilk Lietuvos gamtą“ ir pritaikytas pratybas bei papildomą medžiagą. 
Gramatikos pamokose ketvirtoje klasėje vaikai mokosi apie  daiktavardį; gana plačiai supažindinami su būdvardžiu ir veiksmažodžiu. Daug laiko pamokose skirta daiktavardžių linksniavimui; ir su ketvirtokias jau perėjome visas penkias daiktavardžių linksniuotes; dabar studijuojame būdvardį. Pagal mano programą ypatingas dėmesys skiriamas taisyklingai sakinių struktūrai, mokiniai mokomi teisingai pritaikyti ir suderinti daiktavardžio ir būdvardžio galūnes(linksnius, gimines), teisingai taikyti veiksmažodžio laikus. Ketvirtokai mokosi naudotis daiktavardžio ir būdvardžio linksniavimo lentelėmis, kurias pati paruošiau kiekvienam mokiniui; bei sužino, kaip surasti reikiamą informaciją mūsų gramatikos vadovėlyje. Pagal tai ir paruošiu namų darbų užduotis, kurios labai padeda įtvirtinti klasėje išeitą medžiagą. 
 Rašyba. Kiekvieną savaitę rašome diktantus. Dabar, mokslo metams įpusėjus, jau galiu pasidžiaugti gerais  rezultatais. Visų vaikų rašyba žymiai pagerėjo, ir yra vaikų, kurie diktante jau nebepadaro nė vienos klaidos! Yra pora/trejetas vaikų, kuriems rašymas ypatingai sunkiai sekasi, tad užduodu jiems ištaisyti klaidas, perrašyti klaidingus žodžius po kelis kartus, išmokti įsimintinų žodžių rašybą. Skatinu tėvus parašyti diktantėlį su vaikais namuose. Paruošiau trumpą rašybos taisyklių santrauką - ją visada pakartojame prieš rašydami diktantą. 
Skaitymas –  klasėje garsiai skaitome straipsnelius iš mūsų vadovėlių, aiškinamės nežinomus žodžius. Vaikai visada  raštu (ar žodžiu) atsako į klausimus – aš noriu  žinoti, kaip vaikams pavyko suprasti perskaitytą tek
stą. Atliekame specialias skaitymo užduotis, plečiame žodyną, kasryt pakartojame naujus žodžius, kuriuos esu laminavusi ir kas savaitę vis daugiau ir daugiau mokinių juos įsimena; taip pat bandome išmokti savais žodžiais atpasakoti perskaitytą tekstą. Skatinu vaikus namuose skaityti knygutes; ketvirta klasė labai noriai dalyvauja bendrame mokyklos 1-4 klasių skaitymo konkurse.  Be gramatikos, skaitymo ir rašymo klasėje taip pat pravedu Tėvynės ir aplinkos pažinimo pamokas, kurioms naudoju daugybę įvairiausių šaltinių ir taip sukeliu skirtingų sugebėjimų  mokinių susidomėjimą.
Šnekamoji kalba. Daugeliui vaikų labai trūksta šnekamosios kalbos įgūdžių. Priežastys: vaikai auga mišriose šeimose, tėvai neskatina nuo mažens kalbėti vaikų tarpusavyje tik lietuviškai, kai kurie tėvai patys kalba lietuviškai labai silpnai. Šiais metais klasėje tik keletas vaikų, kurie kalba labai gerai lietuviškai, kitiems trūksta įgūdžių, per siauras jų lietuvių  kalbos žodynas, kad galėtų laisvai reikšti  savo mintis ar sklandžiai pasakoti.
Šnekamąjai kalbai skiriu labai didelį dėmesį, ypač sunkiau kalbantiems vaikams. Kas šeštadienį pamokas pradedame įvairiais pokalbiais. Vaikai pasakoja apie praėjusią savaitę, apie tai, ką jie veikė, kokius užsiėmimus lankė, apie praėjusias ar būsimas atostogas ir pan. Mokomės, kaip be klaidų, trumpais sklandžiais sakinukais išreikšti savo mintis lietuviškai.
Patriotinės sąmonės ugdymas  
Mano darbo metodika pagrįsta patriotine dvasia. Visada pabrėžiu mokiniams , kad esame lietuviai, turime mylėti savo tėvynę Lietuvą,  didžiuotis jos garbinga istorija, visada prisiminti, kad kalbame seniausia pasaulyje gyvąja kalba.
Klasėje stengiuosi sukurti malonią aplinką, ypač  palaikyti  silpniau kalbančius mokinius, pagirti, paskatinti juos ir taip  sukelti jiems norą  geriau išmokti lietuviškai. Pabrėžiu, kad mokiniai turi būti labai dėkingi savo tėveliams, kad jie siunčia juos į lietuvišką mokyklą. Skatinu dalyvauti Lietuvių Bendruomenės renginiuose,  paruošiu vaikus šių renginių pasirodymams. Apsilankau misijos vaikų choro, tautinių šokių grupių koncertuose, visada prieinu ir pagiriu mokinius už puikų pasirodymą. Klasėje juos parodau kaip pavyzdį visiems ir paskatinu kitus vaikus dalyvauti tautinių šokių grupės, vaikų choro veikloje ar krepšinio komandoje „Lituanica“. Ir tėvus, ir vaikus visada raginu dalyvauti Amerikos lietuvių šokių ir dainų šventėse.(Ypač džiugu šiemert, net septyni mūsų klasės mokiniai šoks Šokių šventėje Filadelfijoje!) Parodau vaikams daugybę pavyzdžių , kai draugai, sutikti lituanistinėsė mokyklose, skautų, ateitininkų  stovyklose ar kitoje lietuviškoje veikloje yra geriausi draugai ir jie išlieka visam gyvenimui. Pabrėžiu, kad užaugę ir puikiai žinodami lietuvių kalbą jie sėkmingai galės darbuotis Lietuvos labui ir netgi užimti postą Lietuvos valstybėje!( Pavyzdžiai -Prezidentas V.Adamkus,  Dr. J. Prunskis ir kiti veikėjai.) 
Mokinio asmenybės ugdymas. Drausmė. Mokykloje mokosi skirtingų imigracijos kartų mokiniai: ir tie, kurių seneliai pabėgo nuo sovietinės agresijos po Antrojojo pasasaulinio karo (DP), ir neseniai iš Lietuvos atvykusiųjų vaikai. Labai skirtingas tėvų požiūris į lietuvišką mokyklą, lietuvybę, kas, žinoma, persiduoda vaikams. Drausmė - labai svarbus klausimas mūsų mokykloje, kuri yra labai gausi mokinių skaičiumi ir neturi užtektinai patalpų. Drausmės klausimai sukelia  rūpesčių, nes laikas, skirtas sudrausminti išdykaujantį mokinį atima dalį taip brangaus pamokos laiko. Ketvirtoje klasėje yra 23 mokiniai. Šiemet dvi ketvirtos klasės yra sudarytos iš pernai buvusių trijų trečių klasių. Klasėje  turime gero elgesio paskatinimo sistemą,  už gerą elgesį ir aktyvų dalyvavimą pamokoje mokinys gauna lipduką, o surinkęs keletą lipdukų – specialų prizą. Pavyzdingo elgesio mokinį (ar mokinius) metų gale apdovanoju ypatingu gražiu ir įrėmintu diplomu, kuris vadinasi „Ypatingas apdovanojimas“. Naudoju pozityvaus skatinimo metodus,  bandau judresnį mokinį pagirti už gerą elgesį klasėje ir tai nuteikia jį geresniam elgesiui. Iškilus rimtesnei problemai – pasikalbu su tėvais.
     Su mokinių tėvais stengiuosi palaikyti tiesioginį ryšį – susipažinti asmeniškai. (Daugelį tėvų pažįstu iš ankstesnių metų, nes jų vyresni vaikai yra buvę mano klasėje anksčiau.) Visada palaikau ryšį, asmeniškai pranešdama klasės naujienas ar paskelbdama namų darbų užduotis Maironio mokyklos elektroninėje svetainėje. Taip pat dažnai tenka kalbėtis telefonu ar pasiųsti žinutę elektroniniu paštu.  Mokslo metų eigoje pravedu nemažai projektų bei ypatingų  užduočių, į kurias visada įjungiu mokinių tėvelius, nes noriu, kad tėvai jaustųsi sudėtine mokyklos dalimi, o tada smagiau jausis ir vaikai. Daugelį tėvų dažnai sutinku įvairiuose lietuviškuose renginiuose ir visada randu progos pakalbėti su jais apie vaikus ir  mokyklos reikalus. Nemaža tėvų yra taip giliai įsitraukę į mano organizuojamus projektus, kad kasmet ateina padėti ir visda siūlo pagalbą, nors jų vaikai jau mokosi aukštesniojoje mokykloje... 

Svarbiausi mano tikslai yra sukurti klasėje pozityvią aplinką, kad būtų galima sėkmingai dirbti, mokytis ir mokslo metų gale pasiekti maksimalių rezultatų. Svarbus tikslas yra, kad mokiniai nebūtų per prievartą tėvų „tempiami“ į lituanistinę mokyklą, kad čia rastų mokytojų supratimą, gerus draugus ir gautų kažką įsimintino, prasmingo ir išliekančio visam gyvenimui.
